

三汇的“忠义坊”和“义马坟”

□邓坤

解放前,从三汇镇到渠县的官道,行至江西乡白塔村附近的原炉堆寺左侧旁边,有一座石牌坊,被称为都督武威大将军肖伯泰“忠义坊”;石牌坊后有一座肖伯泰夫妇二人与肖伯泰的战马合葬的大墓,在三汇周边地区远近闻名,被民众称为“义马坟”。就其来历,涉及到明代正德年间(1505年—1521年),三汇古镇的一个真实且极富传奇色彩的历史事件。

近些年有一些介绍三汇古镇历史的网络文章,对肖伯泰个人的生平事迹,以及“忠义坊”和“义马坟”的来历存在多种说法,诸如说肖伯泰是随着移民潮来三汇的湖广籍移民,因其武艺高强,曾在清代嘉庆年间考中了武状元;也有说三汇白塔附近的大郎溪石拱桥也是因肖伯泰考中武状元后,才被命名为状元桥。

为探究上述民间传说的真伪,不仿先看看相关的历史资料。清同治版《渠县志》中记载:肖伯泰:正德中,郧兰之乱,与弟伯瑀率堡兵聚破贼,援绝战死。肖伯瑀:正德中,与兄伯泰皆战死。贼平,巡抚林见素行县至渠,为其建忠义阙于三汇。民国版《渠县志》第228页人物表中的相关记载与前志一字不差,从两版《渠县志》记载的内容来看,均明确记载肖伯泰属明朝人,忠义坊是因肖伯泰、肖伯瑀兄弟俩在明正德年间(1506年—1521年),多次率堡兵屡破郧兰贼部,最后战死疆场,郧、兰叛乱被朝廷镇压后,时任四川巡抚的林见素到渠县时下令为肖伯泰修建“忠义阙”,意在彪炳肖伯泰忠君报国,平叛杀敌,为国捐躯的忠勇事迹。又据民国新版《渠县志》第199页,兵备志七,匪患中记载:“正德六年,保宁贼郧本怒、兰廷瑞掠蓬州,其党廖麻子、曹甫甯营山,金事王源行部川北,率典史邓俊击之,不克死。贼遂窜州境。渠县义民肖伯泰率勇来战,于广安城东庙沱,败绩,死之。其所乘马悲嘶不已,旋转于庙沱上之李家村,得伯泰头,衔之,直奔三汇镇肖宅掷于地,马亦触石死。”这段记载说明肖伯泰本是义民,并非官军,其都督武威大将军称号,应该是肖伯泰死后由朝廷追授的。因肖伯泰头颅假身与战马合葬为一个坟墓,人马合葬之墓少见,在三汇周边地区更是史无前例,这就是义马坟的来历。

笔者对肖伯泰“忠义坊”和“义马坟”的

了解,始于1962年春。表兄杨治平1961年高中毕业参加高考后,因其父亲杨相成过去曾任三汇镇第三保保长,政审时未通过被拒录,后到三汇镇属厂矿做文书工作,当年镇属企业的三汇镇砖厂在距离“忠义坊”不远的陶城寨下。次年春,表兄因事去三汇砖厂,我撵路跟他去玩耍,路过此地,是我第一次看到肖伯泰“忠义坊”和“义马坟”。印象中“忠义坊”相比罐坝口上面的石牌坊要小一些,但“义马坟”确实是一座很大规模,极为少见的坟山古墓。

1998年,表兄就“忠义坊”和“义马坟”的来历给我作了一番详细讲解:

明朝时,渠县属四川省顺庆府广安州管辖。肖伯泰,渠县三汇肖家寨人。生于明代成化年间(1465年—1487年),有一身好武艺,尤其是臂力过人,远近闻名。肖伯泰相当于当年肖家寨的寨主,在肖氏民众中很有威望。明正德初年(1506年),时有寇匪强盗骚扰民众,为保家护园,肖伯泰出面号召肖氏民众组织堡兵,来防御寇匪强盗和反叛朝廷的叛乱贼军。

明正德三年(1508年),营山县人郧本怒、兰廷瑞在大宁(今巫溪县),率盐工、饥民造反叛乱对抗朝廷,响应者众多,队伍曾发展到十余万人,声势浩大,纵横川、陕、湖广。正德五年(1510年),郧、兰率军破通江,杀了参议黄瓚。四川巡抚林俊奉朝廷之令围剿郧、兰叛乱贼军,驻军在营山县时,下令官军挖掉郧、兰二人的祖坟,并立石永禁。郧、兰二人听闻此消息后大怒,率叛乱贼军攻袭通江、巴州(今巴中)后直扑营山,杀死四川按察金事王源,威逼蓬安、渠县。随后所部廖、曹二首领率军由广安攻入渠县境内。在这期间肖伯泰多次率堡兵增援协同官军与郧、兰作战,曾打退和打败对方。肖伯泰和肖伯瑀兄弟俩入于正德六年(1511年)最后一次率堡兵到广安,在与对方的激战中,肖伯泰兄弟两人身先士卒,冲锋陷阵……双方厮杀得尸横遍野,血流成河,终因孤军奋战寡不敌众,兄弟俩和所率堡兵均战死疆场。肖伯泰被叛乱贼军砍死,身首异处。其所骑战马见主人被砍死,悲嘶不已,泪流不止,在双方鏖战的战场上东奔西跑,寻得肖伯泰的头颅,用嘴衔起冲出重围,朝着三汇方向一路狂奔而去。古人云老马识途,战马跋山涉水泪渡渠江,历经磨难忍受

饥饿,马不停蹄跑了近300里路程,跑回三汇肖家寨下肖伯泰住宅地坝,将肖伯泰头颅掷于石板地面后,战马朝着肖伯泰头颅,前腿下跪,然后站立起来,昂起马头悲伤地长嘶几声后,转身冲向拴马桩,以头触石而死。《广安州新志》也有如下记载:“正德六年(1511年)义民肖伯泰率勇来战,于广安城东庙沱败绩死之。其所乘马,悲嘶不已,旋转于庙沱之李家村,衔得伯泰头,之直奔三汇肖宅,掷于地,马亦触石死”。战马如此忠诚于主人,愿与主人同生共死的事例实属罕见,战马见主人殉难后跑去自行触石而亡随主人而去,感动了肖伯泰后代和肖氏民众,他们称其为义马。肖家后代为感恩战马忠于主人自绝而亡的壮举,亦将战马安葬在肖伯泰头颅假身左边,人与战马合葬之坟,则被老百姓称为义马坟,这一动人传奇故事在三汇周边地区广为流传。

表兄于1986年8月就对“忠义坊”和“义马坟”有甚为详细的专篇记录:该墓距渠江官道西侧约3米,占地近4分,为二人一马合葬大坟。其坟系条石砌就,高约3米,宽约6米,中葬肖伯泰头颅假身,右葬其妻,左葬其马。其墓门中各嵌石碑一块,概述生平其事。墓两侧镌刻阴文墓联,右曰:“根系梁代帝王种”,左曰:“裔出汉朝宰相家”。墓前2米处,竖一青石纪功碑,高约2米,宽约1.5米,其中竖刻三寸见方的正楷文字,其文曰:“都督武威大将军肖公伯泰大人之墓”。碑上还刻有肖伯泰死难事迹,其内容与《广安州新志》所载大致相符,碑中还记有其死后及祭祀情形等。碑前又设有石质供桌1条,石香炉1尊,两侧各有石梯三级,其上与墓前成平台。平台左右各设石桌1张,石凳4个。距供桌近2.5米处,即为“忠义坊”石牌坊一座。牌坊系4柱3门,除中门高近3米外,左右耳门皆近2.5米,顶部均系仿木筒瓦式翘角屋顶;正中门上方有石刻隶书“忠义坊”石匾一方,左右耳门上均有匾无字;牌坊总宽8米,坊外两侧,各有近2米高的似马非马的石兽一尊,其刻工粗犷。

整个肖伯泰墓地,布局严谨,石工粗犷古朴,给人以庄重严肃之感。这本是研究明代建筑、书法、历史的有用之物,却在上世纪六十年代中期,被毁殆尽,荡然无存。

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

招租

达州市通川区泰合巷34号大院内底层(原张家湾社区党群服务中心)对外招租,建筑面积510m²。
陈先生 13036656888

旺铺出租

西外莲湖广场,面积450平方米旺铺,门面宽,大醒目,停车方便。
电话:15881453599

515艺术创窟
昔日仙女洞
今日打卡地

地址:达州市通川区罗江镇仙女洞

出租出售

达州市西外西环路(新锦社区)公路边有出让土地3600平方米、厂房及办公用房800平方米对外出租出售。

13219190678侯先生
13700922999秦先生

门市招租

达州市双惠贸易有限公司根据经营管理的需要,现将通川区翠屏路(原凤凰冠二楼,面积约740m²)面向社会公开招租。报名要求:携带相关证件;截止时间:2022年5月6日;报名地址:通川区西城牌楼路1号通川区供销社。
电话:15881820188
18084994699

招聘

四川银行股份有限公司达州分行热招职位社会招聘,岗位类别包括基层正职、副职、行员,详见达州晚报4月13日12版(欢迎下载达州日报官方微信查看电子版)。
电话:(028)63289728
63289608

门市出租

达州市西外西客站对面金山商厦A幢底楼有黄金门市两个出租,面积122平方米。
电话:15982085759

助力乡村振兴
壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州、云达州同步推送

萼甜甜(中蜂蜂蜜)

品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。
联系电话:18780852111

大竹河特产

乡味的向往,在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线:15181878807(微信同号)

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿
联系电话:15196868067

旧院黑鸡

出售旧院黑鸡鸡苗,地址:万源市石塘镇高速路出口100米(百里坡旧院黑鸡)刘先生 15348252888

团建垂钓休闲民宿

雷音铺云鼎庄园
阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189